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Αυτό το βιβλίο παρουσιάζει την ψυχομετρική μέθοδο και τον ρόλο της στην εφαρμο-

σμένη ψυχολογική επιστήμη. Αποσκοπεί να φανεί χρήσιμο όχι μόνο στους ψυχολό-

γους, αλλά και στους επαγγελματίες που αξιοποιούν τα αποτελέσματα των ψυχολογι-

κών αξιολογήσεων στη λήψη σημαντικών αποφάσεων, όπως είναι οι ψυχίατροι, οι ει-

δικοί εκπαιδευτές, οι κοινωνικοί λειτουργοί και οι δικαστές.

Η ψυχομετρική μέθοδος εφαρμόζεται συχνά κατά την αξιολόγηση του χαρακτηρι-

στικού τρόπου αντίληψης και σκέψης, των ικανοτήτων, της κοινωνικής συμπεριφοράς,

των συνηθισμένων συναισθηματικών αντιδράσεων ή των προτιμήσεων ενός ατόμου.

Η μέθοδος συνίσταται σε μια σχετικά σύντομη δειγματοληψία της συμπεριφοράς του

ατόμου που μας ενδιαφέρει, είτε μέσω της άμεσης παρατήρησης του τρόπου με τον

οποίο αντιμετωπίζει συγκεκριμένα προβλήματα ή συνθήκες, είτε μέσω της συλλογής

ορισμένων παρατηρήσεων για τις χαρακτηριστικές δράσεις και αντιδράσεις του από

το ίδιο το εξεταζόμενο άτομο ή από κάποιον που το γνωρίζει καλά. Στη συνέχεια, οι

άμεσες ή έμμεσες παρατηρήσεις της συμπεριφοράς του συνοψίζονται ποσοτικά σε

μία ή περισσότερες βαθμολογίες. Αυτός ο ποσοτικός χαρακτηρισμός του δείγματος

συμπεριφοράς από το συγκεκριμένο άτομο συγκρίνεται με τις βαθμολογίες πολλών

άλλων ατόμων. Οι βαθμολογίες αυτές αντιπροσωπεύουν τη συμπεριφορά του καθε-

νός από αυτά τα άτομα κατά την αντιμετώπιση των ίδιων προβλημάτων ή ερωτήσε-

ων που είχαμε θέσει και στον δικό μας εξεταζόμενο.

Η διαδικασία αυτή κάνει εφικτή την αξιολόγηση της συχνότητας εμφάνισης της

βαθμολογίας αυτού του ατόμου σε σχέση με τις βαθμολογίες των άλλων ανθρώπων

των οποίων παρατηρήθηκε η συμπεριφορά. Μας δηλώνει δηλαδή εάν ο συγκεκριμέ-

νος ποσοτικός χαρακτηρισμός του τρόπου αντίληψης ή σκέψης, των ικανοτήτων, των

συναισθημάτων κ.λπ. εμφανίζεται συχνά ή σπάνια σε σύγκριση με το συγκεκριμένο

δείγμα ανθρώπων, το οποίο αντιπροσωπεύει κάποιο ευρύτερο πληθυσμό. Και εφό-

σον οι αναπτυξιακές διαταραχές, οι συναισθηματικές διαταραχές και οι διαταραχές

της σκέψης και της προσωπικότητας σπανίζουν στον ευρύτερο πληθυσμό, η παρα-

τήρηση μιας σχετικά σπάνιας βαθμολογίας σε ένα ψυχομετρικό τεστ μπορεί να βοη-

θήσει στον εντοπισμό μιας ψυχολογικής κατάστασης που απαιτεί ειδική θεραπευτική

ή εκπαιδευτική παρέμβαση.

Εξίσου δυνατή είναι όμως και η απόκτηση μιας σπάνιας βαθμολογίας σε οποιο-
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δήποτε ψυχομετρικό τεστ από ένα άτομο του οποίου η συμπεριφορά δεν χαρακτηρί-

ζει καμιά ψυχολογική διαταραχή και επομένως δεν απαιτεί κάποια ειδική παρέμβαση.

Και αντίθετα, δεν αποκλείεται η απόκτηση μιας κανονικής (δηλαδή μιας συχνά πα-

ρατηρούμενης) βαθμολογίας από ένα άτομο το οποίο πραγματικά έχει ανάγκη από

ειδικές παρεμβάσεις για τη βελτίωση της νοητικής, συναισθηματικής ή κοινωνικής

ανάπτυξής του.

Κατά την κλινική ή εκπαιδευτική εφαρμογή της ψυχομετρικής μεθόδου είναι βέ-

βαιο ότι η αξιολόγηση της συχνότητας εμφάνισης ενός ποσοτικού χαρακτηρισμού της

συμπεριφοράς ενός ατόμου, σε σύγκριση με τους χαρακτηρισμούς της συμπεριφο-

ράς πολλών άλλων ανθρώπων σε παρόμοιες συνθήκες, θα συμβάλει στη λήψη απο-

φάσεων με σημαντικές επιπτώσεις για τη ζωή του. Οι επιπτώσεις αυτές δεν είναι κατ’

ανάγκη επιθυμητές. Εφόσον εφαρμόζει την ψυχομετρική μέθοδο στο έργο του, ο κά-

θε κλινικός ή σχολικός ψυχολόγος οφείλει να γνωρίζει όχι μόνο τις δυνατότητες, αλλά

και τους περιορισμούς των ψυχολογικών τεστ. Οφείλει ακόμη να γνωρίζει πώς να τα

χρησιμοποιεί έτσι ώστε να υπάρχει αυξημένη πιθανότητα η αξιολόγηση και τα συ-

μπεράσματά του να μη βλάψουν, αλλά να ωφελήσουν το εξεταζόμενο άτομο. Σκοπός

του παρόντος βιβλίου είναι η υποστήριξη της διαμόρφωσης αυτής της γνώσης.

Το βιβλίο ξεκινά με μια ιστορική αναδρομή της ψυχομετρικής θεωρίας και της εξέ-

λιξης των κύριων ειδών ψυχολογικών τεστ, τα οποία αναλύονται με λεπτομερή πα-

ραδείγματα στα τελευταία τέσσερα κεφάλια. Κεντρικό αξίωμα του πρώτου κεφαλαί-

ου, αλλά και του βιβλίου γενικότερα, είναι ότι, παρόλο που με την κατάλληλη χρήση

του ένα ορθά κατασκευασμένο ψυχολογικό τεστ μπορεί να παρέχει ωφέλιμες πληρο-

φορίες για τη χαρακτηριστική συμπεριφορά ενός ατόμου, δεν είναι δυνατόν να δώ-

σει καμιά αιτιολογία γι’ αυτήν. Η κατανόηση του γιατί το άτομο σκέφτεται, αισθάνε-

ται, αντιλαμβάνεται και δρα με τους τρόπους που το χαρακτηρίζουν απαιτεί πολύ πε-

ρισσότερη συστηματική παρατήρηση και ειδική παρέμβαση στη σχέση συμπεριφο-

ράς-περιβάλλοντος από ό,τι συμβαίνει κατά τη χορήγηση οποιουδήποτε ψυχολογι-

κού τεστ. Στην καλύτερη περίπτωση, τα αποτελέσματα ενός ψυχομετρικού τεστ θα

μας πουν κάτι χρήσιμο για το πώς συμπεριφέρεται το άτομο. Μια ωφέλιμη ανάλυση

του γιατί το άτομο συμπεριφέρεται έτσι απαιτεί οπωσδήποτε περαιτέρω εξειδικευ-

μένη ανάλυση.

Όπως περιγράφεται στο πρώτο κεφάλαιο, ιστορικά αλλά και στις μέρες μας, ακρι-

βώς η έλλειψη κατανόησης αυτού του βασικού περιορισμού των ψυχομετρικών ερ-

γαλείων βρίσκεται στη ρίζα της επιβλαβούς χρήσης τους. Για παράδειγμα, η άποψη

ότι τα λεγόμενα «τεστ νοημοσύνης» δεν μετρούν απλώς την ικανότητα του ατόμου να

παρέχει πληροφορίες και να επιλύει προβλήματα σε σύγκριση με τις ικανότητες των

συνομηλίκων του, αλλά και το γιατί τα καταφέρνει περισσότερο ή λιγότερο καλά από

αυτούς, χρησιμοποιήθηκε για να δικαιολογήσει παλαιότερα τις ρατσιστικές δημόσιες

πολιτικές και σήμερα τις ατομικές αποτυχίες στην εκπαίδευση των παιδιών μας.

Η επιβλαβής εφαρμογή των ψυχομετρικών τεστ δεν οφείλεται μόνο σε αυτή την
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έλλειψη κατανόησης της μακροπρόθεσμης και δυναμικής φύσης του καθορισμού των

ψυχολογικών φαινομένων· οφείλεται και στην ανεπαρκή κατανόηση των αρχών της

στατιστικής επιστήμης που παρέχει τη βάση για την ορθή και ωφέλιμη χρήση τους.

Γι’ αυτό και το δεύτερο κεφάλαιο του βιβλίου εισάγει τον αναγνώστη στις βασικές στα-

τιστικές έννοιες που επιτρέπουν την εκτίμηση της συχνότητας εμφάνισης μιας βαθ-

μολογίας σε έναν πληθυσμό, καθώς και τη διερεύνηση της σχέσης μεταξύ δύο ή πε-

ρισσότερων μεταβλητών. Οι έννοιες αυτές απεικονίζονται βήμα-βήμα, με απλά πα-

ραδείγματα από τα αποτελέσματα διαφόρων τεστ.

Στο τρίτο κεφάλαιο, αυτή η βασική γνώση της στατιστικής εφαρμόζεται και επεκτεί-

νεται στην εκτίμηση του επιπέδου σφάλματος που αναμένεται να υπάρξει στις βαθμο-

λογίες ενός συγκεκριμένου ψυχολογικού τεστ. Στην ψυχομετρική θεωρία, η βαθμολογία

που σημειώνει ένα άτομο, για παράδειγμα, σε ένα τεστ νοημοσύνης δεν θεωρείται ότι

αντιπροσωπεύει τις ικανότητές του με απόλυτη ακρίβεια. Τουναντίον, αναγνωρίζεται ότι

η βαθμολογία του ατόμου θα ήταν διαφορετική εάν τα θέματα του τεστ ήταν κάπως

διαφορετικά, εάν η χορήγηση του τεστ είχε γίνει κάποια άλλη ώρα ή ημέρα, ή εάν η ποι-

ότητα των απαντήσεων του ατόμου είχε αξιολογηθεί από έναν άλλο ψυχολόγο. Επειδή

οι παράγοντες αυτοί επηρεάζουν τις βαθμολογίες στο τεστ και όχι τις γενικές νοητικές

ικανότητες του ατόμου, η επίδρασή τους ονομάζεται σφάλμα μέτρησης.

Τα ψυχολογικά τεστ διαφέρουν μεταξύ τους ως προς το επίπεδο στο οποίο οι βαθ-

μολογίες τους τείνουν να επηρεάζονται από την αλλαγή των θεμάτων, της χρονικής

στιγμής της χορήγησης και του αξιολογητή των απαντήσεων. Η αξιοπιστία των βαθ-

μολογιών ενός τεστ αφορά το κατά πόσο αυτές είναι απαλλαγμένες από το σφάλμα

μέτρησης· κατονομάζει δηλαδή την αναμενόμενη σταθερότητα των βαθμολογιών

όταν οι διαδικασίες της χορήγησης και της βαθμολόγησης του τεστ αλλάζουν με τρό-

πο που δεν αναμένεται να αλλάξει το επίπεδο του χαρακτηριστικού της αξιολογού-

μενης συμπεριφοράς. Στο τρίτο κεφάλαιο μαθαίνουμε πώς να υπολογίζουμε την αξιο-

πιστία των βαθμολογιών οποιουδήποτε τεστ σε σχέση με τις διάφορες πηγές σφάλ-

ματος μέτρησης, ώστε να επιλέξουμε για χρήση τα πιο αξιόπιστα τεστ, αλλά και πώς

να εκτιμάμε το πιθανό σφάλμα μέτρησης που ενυπάρχει στις βαθμολογίες ενός ατό-

μου, έτσι ώστε να αυξήσουμε τις πιθανότητες να αποβεί η ερμηνεία τους ωφέλιμη και

όχι επιβλαβής για το ίδιο.

Ωστόσο, για μια ωφέλιμη κλινική ή εκπαιδευτική χρήση δεν αρκεί οι βαθμολογίες

του τεστ να είναι σχετικά σταθερές και το αναμενόμενο επίπεδο σφάλματος μέτρη-

σης γνωστό. Οι βαθμολογίες πρέπει επίσης να αντιπροσωπεύουν με κάποια ακρίβεια

το επίπεδο του ψυχολογικού φαινομένου το οποίο μετρούν. Για παράδειγμα, οι βαθ-

μολογίες ενός τεστ που σχεδιάστηκε να μετρά το επίπεδο κατάθλιψης μπορεί να είναι

σχετικά σταθερές απέναντι στις διάφορες αλλαγές (π.χ. στα θέματα, στον χρόνο χο-

ρήγησης ή στην αλλαγή του ψυχολόγου που αξιολογεί τις απαντήσεις), αλλά να μην

ταιριάζουν με άλλες ενδείξεις του επιπέδου κατάθλιψης (π.χ. με τα αποτελέσματα των

πολλαπλών κλινικών συνεντεύξεων).
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Με άλλα λόγια, οι βαθμολογίες μπορεί να είναι σχετικά αξιόπιστες αλλά όχι έγκυ-

ρες για την εκτίμηση του επιπέδου κατάθλιψης. Στο τέταρτο κεφάλαιο του βιβλίου θα

εξετάσουμε τις πολλαπλές πλευρές και μεθόδους εκτίμησης της ψυχομετρικής εγκυ-

ρότητας των βαθμολογιών ενός ψυχολογικού τεστ, καθώς και το πώς τα τεστ κατα-

σκευάζονται με τρόπο ώστε να αυξάνονται οι πιθανότητες να ταιριάζουν οι βαθμο-

λογίες τους με το επίπεδο του φαινομένου το οποίο σχεδιάστηκαν να μετρούν. Και

πάλι αυτή η ανάλυση θα βοηθήσει τον ψυχολόγο όχι μόνο στην επιλογή του πιο κα-

τάλληλου ψυχομετρικού εργαλείου για μια περίπτωση, αλλά και στην ερμηνεία με

ωφέλιμο τρόπο των αποτελεσμάτων που προκύπτουν από τη χορήγηση των εν λόγω

ψυχολογικών τεστ.

Ενώ είναι απαραίτητα για την ορθή χρήση των ψυχομετρικών εργαλείων, τα δε-

δομένα από έρευνες αναφορικά με την αξιοπιστία και την εγκυρότητα των βαθμολο-

γιών τους ισχύουν μόνο εάν τα τεστ χορηγούνται με τον τρόπο με τον οποίο χορη-

γήθηκαν στο δείγμα στάθμισης και μόνο στην περίπτωση που τα αποτελέσματα αξιο-

λογούνται με κατάλληλο τρόπο. Γι’ αυτό και στο πέμπτο κεφάλαιο περιγράφεται πώς

ο ψυχολόγος πρέπει να αναπτύσσει μια σχέση με τον εξεταζόμενο και πώς να χορη-

γεί τα τεστ, έτσι ώστε οι βαθμολογίες που παράγονται να αντανακλούν με μεγαλύτε-

ρη ακρίβεια την πραγματική ψυχολογική του κατάσταση. Επιπλέον, επειδή οι αναφο-

ρές των αποτελεσμάτων από τα ψυχολογικά τεστ χρησιμοποιούνται συχνά από επαγ-

γελματίες που δεν έχουν εκπαιδευτεί στην ψυχομετρία ή στην ψυχολογική επιστήμη

γενικότερα (π.χ. δάσκαλοι, δικαστές κ.λπ.), στο ίδιο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι αρ-

χές της περιγραφής των ευρημάτων των τεστ με τρόπο που αυξάνει τις πιθανότητες

η χρήση τους από τους μη ειδικούς να μη βλάψει τα εξεταζόμενα άτομα.

Η απόκτηση ικανοτήτων ωφέλιμης χρησιμοποίησης των ψυχομετρικών εργαλείων

απαιτεί όχι μόνο κατάλληλη θεωρητική γνώση, αλλά και πρακτική εξάσκηση στην αξιο-

λόγηση των σκοπών και των ψυχομετρικών ιδιοτήτων συγκεκριμένων τεστ, καθώς και

ειδική εκπαίδευση στη χορήγηση, τη βαθμολόγηση, την ερμηνεία και την αναφορά

των αποτελεσμάτων τους. Τα υπόλοιπα τέσσερα κεφάλαια του βιβλίου αποσκοπούν

ακριβώς σε αυτό: να προσφέρουν μια πρώτη εμπειρία από όλες αυτές τις φάσεις της

ψυχομετρίας, μέσω της λεπτομερούς περιγραφής και αξιολόγησης στην κλινική χρή-

ση ορισμένων παραδειγμάτων από τα βασικά είδη των ψυχολογικών τεστ.

Το έκτο κεφάλαιο περιγράφει δύο τεστ που χρησιμοποιούνται συχνά κατά την αρ-

χική αξιολόγηση της γενικής ψυχολογικής κατάστασης των παιδιών και των ενηλίκων.

Το Οπτικοκινητικό Τεστ Bender-Gestalt και το Τεστ Σχεδιάστε Έναν Άνθρωπο (D-A-P)

παρέχουν ευκαιρίες για άμεση παρατήρηση πολύπλοκων συμπεριφορών (δύο είδη

ζωγραφικής με ένα μολύβι), οι οποίες εμφανίζουν συχνά ιδιαίτερα χαρακτηριστικά

στις περιπτώσεις των ψυχολογικών και νευρολογικών διαταραχών. Η χορήγηση αυ-

τών των τεστ είναι σχετικά εύκολη και ευχάριστη για τους εξεταζόμενους, συχνά μά-

λιστα βρίσκονται ανάμεσα στα πρώτα τεστ που χορηγούνται. Για τον ίδιο ακριβώς λό-

γο είναι συνήθως και από τα πρώτα τεστ που οι εκπαιδευόμενοι ψυχολόγοι μαθαίνουν
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να χρησιμοποιούν. Εντούτοις, η πολύπλοκη φύση των συμπεριφορών που αξιολο-

γούνται σε αυτά τα τεστ αρχικής ανίχνευσης καθιστά δύσκολη την ποσοτικοποίηση

των αποτελεσμάτων τους. Γι’ αυτό και ο αναγνώστης θα βρει μια σειρά παραδειγμα-

τικών μαθημάτων που αφορούν τη σύγκριση της αξιοπιστίας και της εγκυρότητας των

βαθμολογιών από διάφορα τεστ και συστήματα αξιολόγησης, τα οποία έχουν και ποι-

κίλους κλινικούς σκοπούς.

Στο έβδομο κεφάλαιο αναπτύσσεται η έννοια της «νοημοσύνης» και η σχέση της

με τα λεγόμενα «τεστ νοημοσύνης». Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη διάκριση μεταξύ

της «αποκρυσταλλωμένης» και της «ρέουσας» γνώσης, αλλά και στο πώς τα σύγχρο-

να τεστ νοημοσύνης δοκιμάζουν την τάση του ατόμου να απαντά σωστά σε ερωτή-

σεις, όπως και την τάση του να δρα προδρομικά ώστε τελικά να βρίσκει τις σωστές

απαντήσεις, ακόμη και όταν αυτές δεν προκύπτουν άμεσα ή αυτόματα. Η παραδειγ-

ματική ανάλυση αυτών και πολλών άλλων νοητικών ικανοτήτων πραγματοποιείται μέ-

σω της σύγκρισης των απαιτήσεων και των επιδόσεων στις διάφορες υποκλίμακες των

Κλιμάκων Νοημοσύνης του Wechsler για ενηλίκους και για παιδιά διαφόρων ηλικιών.

Στο ίδιο κεφάλαιο περιγράφεται πώς η συγκριτική αξιολόγηση των διαφόρων νοητι-

κών ικανοτήτων μπορεί να οδηγήσει στην αρχική ρύθμιση των εκπαιδευτικών και θε-

ραπευτικών παρεμβάσεων οι οποίες θα επιτρέψουν την αντιμετώπιση των τυχόν αδυ-

ναμιών σε αυτές τις ικανότητες. Στο πλαίσιο αυτό αναπτύσσεται η άποψη ότι ο εντο-

πισμός των συγκεκριμένων δυνάμεων και αδυναμιών στις τρέχουσες νοητικές ικανό-

τητες του ατόμου για τον έγκαιρο σχεδιασμό αποτελεσματικών εκπαιδευτικών και θε-

ραπευτικών παρεμβάσεων αποτελεί και τη μοναδική επιστημονικά δικαιολογημένη

χρήση των αποτελεσμάτων των τεστ νοημοσύνης. Το κεφάλαιο κλείνει με την περι-

γραφή παρόμοιων διεργασιών των τεστ προσαρμοστικής συμπεριφοράς, βρεφικής

ανάπτυξης και νευροψυχολογικής δυσλειτουργίας.

Στο όγδοο κεφάλαιο αναλύεται η παράδοση της ανίχνευσης των στοιχείων ψυχο-

παθολογίας μέσω ερωτηματολογίων, που απαντώνται είτε με αυτοαναφορά είτε με

ετεροαναφορά. Αναλύονται το θεωρητικό υπόβαθρο, οι σκοποί, το περιεχόμενο, οι

διαδικασίες αξιολόγησης και τα ερευνητικά δεδομένα που είναι διαθέσιμα σε σχέση

με τις ψυχομετρικές ιδιότητες των διαφόρων εκδόσεων του Πολυδιάστατου Ερωτη-

ματολογίου Προσωπικότητας της Μινεσότα, γνωστό διεθνώς ως MMPI. Σκοπός αυ-

τού του ερωτηματολογίου είναι αφενός να παρέχει τις κατάλληλες πληροφορίες για

τη διάκριση των ατόμων με ή χωρίς κάποιο ψυχολογικό πρόβλημα, και αφετέρου να

συνεισφέρει στη διαφορική διάκριση ανάμεσα στα είδη ψυχοπαθολογίας (π.χ. στη

διάκριση μεταξύ των αγχωδών διαταραχών και των διαταραχών της διάθεσης, όπως

η κατάθλιψη).

Η τρέχουσα επιστημονική διαμάχη μεταξύ των οπαδών των παραδοσιακών «κλι-

νικών κλιμάκων» που αναπτύχθηκαν αρχικά κατά τη δεκαετία του 1940 και των νέων

«αναδομημένων» κλινικών κλιμάκων του MMPI-2, σε συνδυασμό με την άποψη άλ-

λων ειδικευμένων επιστημόνων ότι καμιά έκδοση αυτού του διάσημου ψυχομετρικού
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εργαλείου δεν παρέχει πληροφορίες που είναι αρκετά έγκυρες για να δικαιολογήσουν

την ευρεία εμπλοκή τους στη διάγνωση των ψυχοπαθολογικών καταστάσεων, αποτε-

λεί ένα εξαιρετικά ζωντανό καθοδηγητικό παράδειγμα της σημασίας των κριτικών ικα-

νοτήτων του κάθε ψυχολόγου στην επιλογή του κατάλληλου ψυχομετρικού εργαλείου

για την καλύτερη εξυπηρέτηση του ατόμου που εξετάζει. Πέρα από τη συγκριτική ανά-

λυση των διαφόρων κλιμάκων του MMPI, του MMPI-2 και του MMPI-A, η κλινική χρή-

ση και διαγνωστική αξία αυτών και άλλων πολυδιάστατων ερωτηματολογίων (όπως

είναι το SCL-90-R) συγκρίνεται με εκείνη μικρότερων σε έκταση ερωτηματολογίων,

που είναι σχεδιασμένα για να συνεισφέρουν στη διαφορική διάγνωση συγκεκριμένων

τάξεων διαταραχών, είτε μέσω αυτοαναφοράς (όπως το Ερωτηματολόγιο Φόβων) εί-

τε μέσω ετεροαναφοράς (όπως η Ελληνική Κλίμακα Αξιολόγησης της ΔΕΠ/Υ).

Η επιλογή ενός ψυχομετρικού τεστ για κλινική χρήση αποτελεί θέμα της επιστημο-

νικής κρίσης του ψυχολόγου, ο οποίος είναι επαγγελματικά υπεύθυνος για τις συνέ-

πειες αυτής της επιλογής. Στη σημερινή πρακτική, η επιλογή των ψυχομετρικών τεστ

για κλινική χρήση βασίζεται όχι μόνο στην ανάλυση της αξιοπιστίας και της εγκυρότη-

τας των βαθμολογιών τους, αλλά και στην κλινική παράδοση και την προσωπική επαγ-

γελματική εμπειρία του εκάστοτε ψυχολόγου. Το γεγονός αυτό αποτυπώνεται καθαρά

στην περίπτωση των προβολικών τεστ. Δεν υπάρχει τίποτα πιο επίμαχο στην κλινική

ψυχομετρία από την πολύ διαδεδομένη χρήση των προβολικών τεστ στην καθοδήγη-

ση της αρχικής διάγνωσης συγκεκριμένων ψυχοπαθολογικών καταστάσεων, παρά τη

γενική έλλειψη αποδείξεων της ψυχομετρικής εγκυρότητας των βαθμολογιών τους γι’

αυτή τη σημαντικότατη χρήση. Το ένατο κεφάλαιο εισάγει τον αναγνώστη σε αυτή την

περίεργη ασυμφωνία μεταξύ επιστημονικής τεκμηρίωσης και κλινικής πρακτικής μέσα

από την αναλυτική περιγραφή και αξιολόγηση των σκοπών, των διαδικασιών και των

ερμηνειών των βαθμολογιών δύο κυρίαρχων διεθνώς προβολικών τεστ: του Τεστ Κη-

λίδων Μελάνης του Rorschach και του Τεστ Θεματικής Αντίληψης (ΤΑΤ).

Στα τεστ αυτά το εξεταζόμενο άτομο καλείται αρχικά να περιγράψει ή να ερμη-

νεύσει μη δομημένα ή ημιδομημένα ερεθίσματα (π.χ. κάποιες κηλίδες μελάνης), ενώ

στη συνέχεια ο ψυχολόγος ερμηνεύει αυτές τις προσπάθειές του. Ο τρόπος με τον

οποίο το εξεταζόμενο άτομο ερμηνεύει τα συγκεκριμένα ερεθίσματα θεωρείται ότι

δείχνει πώς το ίδιο αντιλαμβάνεται και δίνει νόημα στις συνθήκες της ζωής του γενι-

κότερα και αποκαλύπτει ιδιαίτερα τυχόν τάσεις αντίληψης που χαρακτηρίζουν ψυχο-

παθολογικές καταστάσεις. Το ένατο κεφάλαιο καθοδηγεί τον αναγνώστη να αιτιολο-

γήσει τη δική του χρήση των ψυχολογικών τεστ, όχι μόνο σε σχέση με τα δεδομένα

των μελετών της ψυχομετρικής αξιοπιστίας και εγκυρότητας των βαθμολογιών τους,

αλλά και βάσει των γεγονότων που διαμορφώνουν την άποψή του για τη φύση και

την προέλευση των ψυχολογικών φαινομένων γενικότερα.

Και αυτός είναι ο βασικός προσανατολισμός του παρόντος βιβλίου στην κλινική

ψυχομετρία: η θέση ότι η επιλογή για χρήση, καθώς και η ερμηνεία των αποτελεσμά-

των ενός ψυχολογικού τεστ συντελείται αναπόφευκτα στο πλαίσιο της ευρύτερης κα-
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τανόησης της ψυχολογίας. Η άψογη κατανόηση της στατιστικής είναι απαραίτητη για

την ωφέλιμη χρήση των ψυχομετρικών εργαλείων, αλλά δεν αρκεί από μόνη της, επει-

δή η περιγραφή του χαρακτηριστικού τρόπου σκέψης ή αντίληψης, όπως και η αφή-

γηση των συναισθημάτων ενός ατόμου δεν μας δίνουν καμιά πληροφορία σχετικά με

τον καθορισμό αυτών των συμπεριφορών, ούτε μας λένε τι πρέπει να κάνουμε σε πε-

ρίπτωση κατά την οποία κάποια αλλαγή στη σκέψη, την αντίληψη ή τα συναισθήμα-

τα του ατόμου θα ήταν αναγκαία για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής του. Όπως τα

καλύτερα εργαλεία δεν κάνουν τίποτα χωρίς τη «μαστοριά» του ειδικού, έτσι και ένα

καλό ψυχομετρικό τεστ μπορεί να διευκολύνει το έργο του ίδιου του ψυχολόγου, αλ-

λά δεν τον αντικαθιστά. Καλά κάνει επομένως ο ψυχολόγος και αναζητά το καλύτερο

δυνατό τεστ για την ανίχνευση συγκεκριμένων νοητικών, κοινωνικών ή συναισθημα-

τικών προβλημάτων, εφόσον παράλληλα επιδιώκει την ωφέλιμη κατανόηση της προ-

έλευσής τους, κατανόηση που θα συνεισφέρει στην αντιμετώπιση αυτών των προ-

βλημάτων.

Το παρόν βιβλίο βασίστηκε εν μέρει σε προηγούμενο έργο μου (Ψυχοδιαγνωστι-

κές μέθοδοι, 1998, Ελληνικά Γράμματα), το οποίο υπήρξε και το βασικό εγχειρίδιο ψυ-

χομετρίας για αρκετές γενιές Ελλήνων ψυχολόγων. Ενώ αρχικά σκόπευα να κάνω μια

σχετικά απλή αναθεώρησή του, τελικά μόνο λίγα πράγματα παρέμειναν ως είχαν από

το αρχικό πόνημά μου, πέραν βεβαίως του σκοπού και της βασικής δομής του. Το τε-

λευταίο κεφάλαιο του προηγούμενου βιβλίου παρουσίαζε εν συντομία εναλλακτικές

στην ψυχομετρία μεθόδους αξιολόγησης των ψυχολογικών φαινομένων, οι οποίες

αφορούν τη χρονικά εκτεινόμενη πειραματική ανάλυση της σχέσης συμπεριφοράς-

περιβάλλοντος που χαρακτηρίζει την προσέγγιση του θεμελιώδους συμπεριφορισμού.

Η εναλλακτική αυτή προσέγγιση περιγράφεται τώρα πολύ πιο λεπτομερώς στο σύγ-

γραμμα Ψυχολογία της συμπεριφοράς (Μέλλον, 2007). Έτσι το παρόν βιβλίο εστιά-

στηκε αποκλειστικά στην εισαγωγή των εφαρμογών της ψυχομετρικής μεθόδου και

επομένως παίρνει και την πιο κατάλληλη ονομασία Κλινική ψυχομετρία.

Όπως το πρώτο μου βιβλίο, το παρόν πόνημα προέκυψε από τη συνεργασία μου

με τον Παύλο Παπαχριστοφίλλου, τη Χρύσα Ξενάκη και την Παναγούλα Κολιοπούλου,

τους οποίους ευχαριστώ θερμά για τη διαχρονική υποστήριξη του έργου μου. Οι κλι-

νικοί ψυχολόγοι Ιωάννης Αγγελάκης και Ευστράτιος Τσουκάρης, στενοί συνεργάτες

μου στο εργαστήριο ανάλυσης συμπεριφοράς στο Τμήμα Ψυχολογίας του Παντείου

Πανεπιστημίου, μελέτησαν κατ’ επανάληψη ολόκληρο το χειρόγραφο του έργου και

πρότειναν αμέτρητες ωφέλιμες αλλαγές. Χαίρομαι ιδιαίτερα που αυτοί οι νέοι συνά-

δελφοι, οι οποίοι αρχικά γνώρισαν την ψυχομετρία διαβάζοντας την πρώτη προσπά-

θειά μου, συμμετείχαν τόσο ενεργά στη βελτίωση της εκπαιδευτικής ύλης για μια ακό-

μη γενιά Ελλήνων επιστημόνων, γενιά στην οποία εύχομαι κάθε επιτυχία.

Ρόμπερτ Μέλλον

Βολισσός, Χίος, Απρίλιος 2010
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Τεστ νοημοσύνης Κεφάλαιο 7

Η φύση και η ανάπτυξη των ικανοτήτων

Τα τεστ μέτρησης «ικανοτήτων» (ή τεστ «νοημοσύνης») χρησιμοποιούνται πολύ συ-

χνά από τους ψυχολόγους ως βοηθήματα στην κλινική διάγνωση. Η «νοημοσύνη» και

η «ικανότητα» είναι έννοιες τόσο συνήθεις ώστε συχνά να μη θεωρείται αναγκαίος ο

ορισμός τους. Και όμως ο τρόπος με τον οποίο ορίζονται οι συγκεκριμένες έννοιες κα-

θορίζει επίσης το πώς χρησιμοποιούνται τα αποτελέσματα των τεστ «νοημοσύνης».

Μπορούμε να κατανοήσουμε τα χαρακτηριστικά της συμπεριφοράς που μετρώ-

νται από τα τεστ νοημοσύνης ή ικανοτήτων ακολουθώντας μια απλή πρακτική. Ας

δούμε πώς θα μπορούσαμε να διδάξουμε σε ένα μικρό παιδί την έννοια της λέξης

«γάτα». Θα μπορούσαμε αρχικά να ρυθμίσουμε τα πράγματα έτσι ώστε, παρακινώ-

ντας το και ενθαρρύνοντάς το, το παιδί να λέει «γάτα» αντί, για παράδειγμα, να λέει

«ντάντα». Κατόπιν χρειάζεται να του μάθουμε να λέει «γάτα» ενώ βλέπει εικόνες με

γάτες. Δείχνουμε στο παιδί εικόνες με πολλά αντικείμενα, μερικά από τα οποία μπο-

ρεί ήδη να κατονομάσει. «Τι είναι αυτό;» ρωτάμε δείχνοντας μια πόρτα. «Πόρτα»,

απαντά το παιδί. «Και αυτό;» ρωτάμε δείχνοντας ένα τόπι. «Τόπι», απαντά αυτό.

«Μπράβο», του λέμε, και συνεχίζουμε: «Και αυτό;» ρωτάμε δείχνοντας τη γάτα. Αρχι-

κά θα μπορούσαμε να του πούμε τη λέξη μερικές φορές και, όταν το παιδί επαναλά-

βει τη λέξη «γάτα», να το ενθαρρύνουμε. Ταυτόχρονα προσπαθούμε να μην υποστη-

ρίζουμε κάποιες άλλες απαντήσεις του, όπως «άνδρας» ή «μαϊμού», όταν του δεί-

χνουμε την εικόνα της γάτας. Όταν το παιδί μπορεί να κατονομάζει ορθά τη γάτα, θα

του δείξουμε μερικές άλλες εικόνες που απεικονίζουν διαφορετικά αντικείμενα, μετα-

ξύ των οποίων και γάτες. Εδώ και πάλι υποστηρίζουμε τη σωστή ταυτοποίηση της λε-

κτικής συμπεριφοράς του παιδιού όταν λέει «γάτα» με την εικόνα της γάτας, αντί κά-

ποιας άλλης απάντησης όταν του δείχνουμε τη γάτα.

Όταν το παιδί μπορεί να ξεχωρίζει διαφορετικές γάτες σε διαφορετικές καταστά-

σεις, μπορούμε να του δείξουμε μια εικόνα που δείχνει έναν σκύλο. «Τι είναι αυτό;»

ρωτάμε. Η απάντηση του παιδιού εξαρτάται από την εμπειρία του. Ίσως πει «γάτα»,

γιατί ένας σκύλος έχει πολλά χαρακτηριστικά άλλων καταστάσεων τις οποίες ενθαρ-

ρύναμε όταν το παιδί απαντούσε «γάτα» (όπως και η γάτα, έτσι και ο σκύλος έχει τέσ-

σερα πόδια, τρίχωμα και ουρά). Τώρα όμως δεν το ενθαρρύνουμε να πει «γάτα». Κατ’

αυτό τον τρόπο και με πολλά άλλα παραδείγματα, όπως αληθινές γάτες και σκύλους
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διαφορετικού μεγέθους και χρώματος, καθώς και με εικόνες που αναπαριστούν τί-

γρεις, λιοντάρια κ.λπ., διδάσκουμε στο παιδί να αναγνωρίζει μια ποικιλία ζώων τα

οποία είναι παρόμοια με γάτες, αλλά στην πραγματικότητα είναι κάτι διαφορετικό.

Τώρα, όταν το παιδί αντικρίζει ένα νέο αντικείμενο και είναι ικανό να μας πει πότε αυ-

τό είναι ή δεν είναι γάτα, θα μπορούμε με βεβαιότητα να πούμε ότι διακρίνει κατάλ-

ληλα ή «γνωρίζει» τη λέξη (ή την αφηρημένη έννοια) «γάτα».

Αυτό είναι ένα παράδειγμα του πώς μια κάπως απλή διάκριση (λέγοντας μόνο τις

γάτες «γάτες») προέκυψε από μια γενίκευση (αποκαλώντας τόσο τις γάτες όσο και

τους σκύλους «γάτα»). Η διάκριση είναι μια απάντηση βασισμένη στα μοναδικά χα-

ρακτηριστικά δύο αντικειμένων ή συμβάντων, ενώ η γενίκευση είναι μια απάντηση

βασισμένη στο μερίδιο των κοινών χαρακτηριστικών δύο αντικειμένων ή συμβάντων

(βλ. π.χ. Μέλλον, 2007, σσ. 295-319). Οι διακρίσεις και οι γενικεύσεις είναι εξίσου ση-

μαντικές στην ανάπτυξη. Μακροπρόθεσμα, το παιδί πρέπει να μπορεί να διακρίνει

ανάμεσα σε γάτες και σκύλους, αλλά να γνωρίζει επιπλέον τα κοινά ή γενικά χαρα-

κτηριστικά των δύο εννοιών, όπως ότι και τα δύο ανήκουν στο γένος των ζώων ή στο

είδος των θηλαστικών και αποτελούν συνηθισμένα κατοικίδια.

Πράξεις οι οποίες ελέγχονται από ειδικά ή κοινά χαρακτηριστικά του ερεθίσματος

με τρόπο που να υποστηρίζεται από την κοινότητα είναι κοινώς γνωστές ως ικανότη-

τες. Ένα παιδί που έχει την ικανότητα να αναγνωρίζει ζώα συνήθως δεν αποκαλεί μια

αγελάδα «άλογο». Ένα παιδί που έχει την ικανότητα να ανεβαίνει σκαλιά δεν πέφτει

συχνά στις σκάλες. Ένα παιδί που έχει την ικανότητα να κολυμπά κάνει κάποιες απο-

τελεσματικές κινήσεις μέσα στο νερό. Ένα παιδί με γεωγραφικές ικανότητες μπορεί

να μας πει ότι η Κρήτη και η Χίος είναι και τα δύο νησιά, ενώ η Πελοπόννησος είναι

χερσόνησος.

Ένα παιδί που έχει την ικανότητα να προσέχει μπορεί να εκτελεί μια σειρά δια-

κρίσεων χωρίς να επηρεάζεται από άσχετα συμβάντα. Ένα παιδί που έχει την ικανό-

τητα να θυμάται εκτελεί σήμερα διακρίσεις τις οποίες διδάχθηκε πρόσφατα. Οι λε-

πτομέρειες διαφέρουν, αλλά σε γενικές γραμμές διδάσκουμε όλες αυτές τις ικανότη-

τες με τον ίδιο τρόπο: η ενίσχυση της εκδήλωσης της κατάλληλης μορφής συμπερι-

φοράς στις κατάλληλες συνθήκες, και η μη ενίσχυσή της σε συνθήκες στις οποίες η

εκδήλωσή της δεν ενισχύεται στην κοινωνία μας.

Ικανότητα επομένως είναι η τάση να εκτελείται κάτι με ιδιαίτερο, αποτελεσματικό

τρόπο σε κάποια συγκεκριμένη κατάσταση. Μια από τις βασικές προθέσεις τόσο της

τυπικής όσο και της άτυπης εκπαίδευσης είναι η διαμόρφωση και ανάπτυξη των ικα-

νοτήτων που αποτελούν χαρακτηριστικά της εκάστοτε κοινωνίας. Όλοι χρειάζεται να

καταλάβουμε τη διαφορά μεταξύ των πέντε και των επτά μήλων, όπως και ότι έξι αγό-

ρια και δύο κορίτσια είναι ο ίδιος αριθμός ατόμων με τέσσερα αγόρια και τέσσερα

κορίτσια. Όλοι χρειάζεται να θυμόμαστε τον τόπο και τον χρόνο των συμβάντων και

να καταλαβαίνουμε τις πολύπλοκες σχέσεις μεταξύ τους. Όλοι χρειάζεται να ακολου-

θούμε τη συμβατότητα της γλώσσας, να γράφουμε το γράμμα «ξ» έτσι ώστε οι άλλοι,
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όταν το διαβάζουν, να μην το μπερδεύουν με το γράμμα «ζ», καθώς και να συνδυά-

ζουμε γράμματα μέσα σε λέξεις και λέξεις μέσα σε προτάσεις, έτσι ώστε να ανταπο-

κρινόμαστε σε αυτά που βλέπουμε, ακούμε και αγγίζουμε. Όλοι χρειάζεται να ακού-

με όταν οι άλλοι μιλούν και να μιλάμε με τρόπο που καθορίζεται από αυτά που ακού-

σαμε. Η συζήτηση για το πρόγραμμα μαθημάτων του σχολείου (όπως, για παρά-

δειγμα, πόσες ώρες θα έπρεπε να μελετήσουμε αρχαία ελληνικά) περιλαμβάνει πράγ-

ματι ερωτήματα για το είδος των διακρίσεων και των γενικεύσεων που χρειάζεται να

διδαχθούν τα παιδιά προκειμένου να είμαστε βέβαιοι ότι θα κάνουν ένα καλό ξεκίνη-

μα στη ζωή τους.

Αυτά που μετρώνται από τα τεστ νοημοσύνης είναι κυρίως τα αποτελέσματα της

τυπικής και άτυπης εκπαιδευτικής εμπειρίας σε αλληλεπίδραση με την ατομική μας

φυσιολογία. Αυτά τα τεστ μετρούν κατά πόσο έχουμε τις ικανότητες να βρούμε λύ-

σεις σε προβλήματα οι οποίες είναι χαρακτηριστικές του μέσου όρου των ατόμων της

ηλικίας μας στη δική μας κοινωνία. Αν η ικανότητά μας για επίλυση προβλημάτων

αποκλίνει από τον μέσο όρο, τα τεστ μπορούν να μας πουν πόσο ασυνήθιστη είναι

αυτή η απόκλιση και ποια θα μπορούσε να είναι η πιθανή συνέπεια αυτής της από-

κλισης για τη ζωή μας στην κοινωνία. Όταν είναι αναγκαίο, οι ψυχολόγοι χρησιμο-

ποιούν τις περιγραφές ικανοτήτων που παρέχονται από τα τεστ (σε συνδυασμό και

με άλλες σχετικές πληροφορίες) για να προχωρήσουν στον σχεδιασμό παρεμβάσεων

με στόχο την ανάπτυξη ή την απόδοση σημαντικών ικανοτήτων.

Υπάρχουν ασφαλώς πολλές στιγμές στη ζωή μας όπου η «σωστή» απάντηση σε

μια ερώτηση δεν εκδηλώνεται άμεσα. Στην καθημερινή μας γλώσσα αυτές οι κατα-

στάσεις ονομάζονται «προβλήματα». Ανάμεσα στις πιο σημαντικές ικανότητες είναι

η αυτορρύθμιση των συνθηκών μας για την παραγωγή μιας ανύπαρκτης αποτελε-

σματικής απάντησης. Η κατάλληλη οργάνωση και η αναδιάταξη της ύλης, η συστη-

ματική αναγνώριση μη αποτελεσματικών προσπαθειών και ο πειραματισμός με διά-

φορες προσεγγίσεις είναι μερικές από τις ειδικές διακρίσεις που ονομάζονται προ-

δρομικές δράσεις και που συχνά καταλήγουν στην έγκαιρη εκδήλωση της λύσης. Οι

προδρομικές δράσεις διαμορφώνονται επίσης από τις συνέπειές τους στο κοινωνικό

και φυσικό περιβάλλον, και είναι ιδιαίτερα σημαντικές όταν βρισκόμαστε σε περι-

βαλλοντικές συνθήκες οι οποίες διαφέρουν από τις συνηθισμένες (όταν αντιμετωπί-

ζουμε ένα πραγματικό «πρόβλημα», μια κατάσταση για την οποία δεν υπάρχει κάποια

άμεση λύση). Στο πλαίσιο των τεστ νοημοσύνης, η τάση να λύνει κανείς σχετικά άγνω-

στα προβλήματα μέσω της εκδήλωσης προδρομικών δράσεων συχνά ονομάζεται ρέ-

ουσα ικανότητα (fluid ability), ενώ η απόδοση «σωστών» απαντήσεων χωρίς την εκ-

δήλωση προδρομικών δράσεων αποκαλείται αποκρυσταλλωμένη ικανότητα (crystal-

lized ability).

Η απόκτηση πολλών διακρίσεων που εκδηλώνονται άμεσα στις κατάλληλες συν-

θήκες (οι «αποκρυσταλλωμένες ικανότητες»), καθώς και η απόκτηση της τάσης για

οργάνωση, ανάλυση και συστηματικό πειραματισμό όποτε οι κατάλληλες διακρίσεις
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(οι «ρέουσες ικανότητες») δεν εκδηλώνονται άμεσα, ταυτίζονται με την ανάπτυξη της

δημιουργικής σκέψης και πράξης. Ένα άτομο το οποίο διδάχθηκε πολλές και ποικίλες

λεπτές διακρίσεις σε διάφορα περιβάλλοντα, καθώς και τις προδρομικές δράσεις που

καταλήγουν στην εκδήλωση αποτελεσματικών συμπεριφορών ακόμη και σε κάπως

άγνωστες συνθήκες, όπου η αποτελεσματική ή «σωστή» απάντηση προκύπτει από μια

σειρά υπολογισμών, συγκρίσεων και δοκιμασιών, είναι πιθανό αργότερα να κάνει

αποτελεσματικές διακρίσεις και γενικεύσεις τις οποίες δεν είχε κάνει ποτέ πριν.

Κάποιες από αυτές τις διακρίσεις μάλιστα μπορεί να μην είχαν γίνει από κανέναν

άλλο, προτού προκύψουν στη συμπεριφορά του συγκεκριμένου ατόμου (όπως μια

επιστημονική ανακάλυψη, η επινόηση μιας συνταγής ή ενός σχεδίου, μια μοναδική

επιχειρηματική στρατηγική ή ένα πρωτότυπο τραγούδι). Στο σύνολό τους, όλες αυ-

τές τις ειδικές διακρίσεις και γενικεύσεις τις ονομάζουμε δημιουργικότητα. Η «δημι-

ουργικότητα» δεν είναι «κάτι» που έχουμε μέσα μας, το οποίο κατά κάποιον τρόπο

προκαλεί τη συμπεριφορά μας σε συνθήκες όπου η αποτελεσματική ή «σωστή» δρά-

ση δεν εκδηλώνεται άμεσα. Η «δημιουργικότητα» είναι η ίδια η ύπαρξη πολλών δια-

κρίσεων σε πολλές καταστάσεις, συμπεριλαμβανομένης της τάσης εκδήλωσης συ-

μπεριφορών που καταλήγουν στην επίλυση προβλημάτων, και όχι μια αιτία τους. Για

τα μέλη οποιασδήποτε κοινωνίας, αυτές οι δημιουργικές πράξεις αποτελούν την ωραι-

ότερη αμοιβή για τις προσπάθειες ανάπτυξης των ικανοτήτων των άλλων.

Καθυστέρηση στην απόκτηση και διάσπαση στην εκδήλωση ικανοτήτων

Δυστυχώς, πολλά είναι αυτά που μπορούν να παρέμβουν στην ανάπτυξη των γενι-

κεύσεων και των διακρίσεων, ή να τις διασπάσουν μετά την εδραίωσή τους. Για πα-

ράδειγμα, παιδιά τα οποία γεννήθηκαν με ένα χρωμόσωμα παραπάνω (και συγκε-

κριμένα το 21ο – τρισωμία 21) απαιτούν σημαντικά μεγαλύτερη εμπειρία από ό,τι άλ-

λα παιδιά για να αναπτύξουν παρόμοιες ικανότητες. Με την τρέχουσα επιστημονική

κατανόηση της συμπεριφοράς, υπάρχουν πολλά είδη τάσεων εκτέλεσης που δεν μπο-

ρούμε ακόμη να αναπτύξουμε σε αυτά τα παιδιά (παρόλο που με τις κατάλληλες

εμπειρίες μπορούν να μάθουν να διαβάζουν, να γράφουν και να λύνουν μαθηματικά

προβλήματα). Βλάβες στο νευρικό σύστημα μπορεί επίσης να διασπάσουν, να καθυ-

στερήσουν και, βάσει της τρέχουσας κατανόησης της φυσιολογίας και της ψυχολο-

γίας, να περιορίσουν σημαντικά την ανάπτυξη των λεκτικών και μη λεκτικών διακρί-

σεων και γενικεύσεων, δηλαδή των λεγόμενων γνωστικών λειτουργιών. Η αδυναμία

μεταβολισμού κάποιων αμινοξέων, οι μεταδοτικές νόσοι, οι τραυματισμοί από πτώ-

σεις και άλλα ατυχήματα, η ελλιπής οξυγόνωση ή η διατροφική στέρηση, η απορρό-

φηση επιβλαβών ουσιών, όλα αυτά είναι πιθανό να προκαλέσουν ανεπανόρθωτη βλά-

βη στο νευρικό σύστημα.

Μολονότι ο καθένας μπορεί να ωφεληθεί από την προσεκτική επαγγελματική με-
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λέτη της σχέσης μεταξύ της φυσιολογίας και του περιβάλλοντός του, ορισμένες κα-

ταστάσεις αποτελούν εξαιρετικά δυσχερείς προκλήσεις τόσο για την επιστήμη της συ-

μπεριφοράς όσο και για την άσκηση των επαγγελμάτων της κλινικής ψυχολογίας και

της ειδικής αγωγής.

Η ανάπτυξη των ικανοτήτων μπορεί επίσης να εμποδίζεται από κοινωνικούς πα-

ράγοντες. Παιδιά των οποίων οι ανάγκες παραβλέπονται, παιδιά που δεν έχουν στα-

θερές καθημερινές εμπειρίες, παιδιά που υφίστανται λεκτική ή σεξουαλική κακοποίη-

ση, βιαιοπραγία, εξευτελισμό ή υπερβολική πίεση για «απόδοση» στο σπίτι ή στο σχο-

λείο, όπως και παιδιά τα οποία απλώς δεν εκτίθενται στα είδη των εκπαιδευτικών

εμπειριών που είναι απαραίτητες για την παραγωγή προσαρμοσμένων διακρίσεων

και γενικεύσεων, θα αναπτύξουν νοητικές ικανότητες πιο αργά από τους συνομηλί-

κους τους. Τα ίδια αυτά παιδιά είναι συχνά στιγματισμένα ως «χαζοί» ή «κακοί μαθη-

τές»· και επειδή οι δυσκολίες τους υποτίθεται ότι οφείλονται σε ιδιαιτερότητες ή μει-

ονεξίες του χαρακτήρα τους, στερούνται τις συνθήκες που θα μπορούσαν ουσιαστι-

κά να βελτιώσουν την κατάστασή τους. Ευτυχώς όμως, ήδη υπάρχουσες επαγγελμα-

τικές παρεμβάσεις, που κατανοούν τη σχέση μεταξύ της συμπεριφοράς και του περι-

βάλλοντος, μπορούν να βοηθήσουν αυτά τα παιδιά μέχρι του σημείου όπου οι δια-

κρίσεις και οι γενικεύσεις τους να μην υστερούν συγκριτικά με αυτές του μέσου παι-

διού της ηλικίας τους. Πράγματι, με την κατάλληλη μακροπρόθεσμη ρύθμιση της σχέ-

σης τους με το σχολείο και το διάβασμα, τα παιδιά με «γνωστικές ικανότητες» που

μειονεκτούν εξαιτίας ποικίλων κοινωνικών παραγόντων μπορούν κάλλιστα να ξεπε-

ράσουν τον μέσο όρο επίδοσης της ηλικίας τους.

Οι περίπλοκοι και μακροπρόθεσμοι συνδυασμοί των συμβάντων που καθορίζουν

τις ψυχολογικές διαταραχές είναι αυτοί που μπορούν ουσιωδώς να διασπάσουν ση-

μαντικές ικανότητες τις οποίες ένα άτομο είχε κάποια στιγμή στο παρελθόν. Οι λεγό-

μενες διαταραχές της σκέψης εμφανίζονται όταν ένα άτομο έχει συχνά ιδέες και κά-

νει χρήση λέξεων κατά τρόπο που μπερδεύει, εκπλήσσει, τρομάζει ή ενοχλεί τους άλ-

λους, αν και σε κάποια προγενέστερη στιγμή είχαν αποδειχθεί βοηθητικές. Ίσως να

μας λέει ότι οι γάτες και οι σκύλοι είναι παρόμοια ζώα, γιατί «είναι και τα δύο τριχω-

τά όντα που τρέφονται από κυλινδρικά μεταλλικά κουτιά, κοινώς κονσέρβες»: αυτό

δείχνει μια αποσύνδεση της ικανότητάς του να διακρίνει επιφανειακά χαρακτηριστι-

κά από περισσότερο επιφανειακά μέρη των αντικειμένων. Η ομιλία αυτού του είδους

κρατά τους άλλους σε απόσταση.

Ένα άλλο άτομο ίσως έχει μεγαλύτερη επαφή με την κοινότητα, αλλά στεναχωριέ-

ται, λυπάται ή νιώθει τόσο έντονα και συχνά ενοχές, ώστε να δυσκολεύεται να συ-

μπληρώσει την αναγκαία σειρά διακρίσεων για να σχηματίσει έναν αριθμό τηλεφώ-

νου ή να γράψει ένα γράμμα, ενέργειες που κάποτε του ήταν εύκολο να κάνει. Ένα

άλλο άτομο πάλι ίσως ανησυχεί τόσο πολύ με την ιδέα ότι οι συνάνθρωποί του το πε-

ριγελούν ή το θεωρούν ανόητο, ώστε να σκέφτεται πολύ αυστηρά και με στερεότυπο

τρόπο ή να κρατιέται σε απόσταση λόγω αμφιβολίας, με συνέπεια η στάση του αυτή
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να μην του επιτρέπει να προχωρήσει στην ανακάλυψη καινοτόμων λύσεων ή στη μά-

θηση νέων διακρίσεων.

Βλάβες του νευρικού συστήματος από αλκοόλ ή φαρμακευτικές καταχρήσεις, νοη-

τική έκπτωση, καθώς και σύνδρομα που συνδέονται με τη γήρανση είναι επίσης δυ-

νατόν να διασπάσουν μια καλά εξελιγμένη νοητική ικανότητα. Η διάσπαση των ικα-

νοτήτων όμως δεν αποκλείεται να συνδέεται και με ειδικές περιβαλλοντικές συνθήκες:

για παράδειγμα, ενώ ένα άτομο είναι σε θέση να λύνει προβλήματα στο σπίτι του,

όταν παίρνει μέρος σε μια εξέταση αγχώνεται τόσο πολύ ώστε δεν είναι ικανό να βρει

τις λύσεις γρήγορα ή αποτελεσματικά.

Οι ψυχολόγοι χρησιμοποιούν τα τεστ νοημοσύνης όχι μόνο για να προσδιορίσουν

το επίπεδο των αναγκαίων ικανοτήτων σε σχέση με ένα σταθμισμένο δείγμα, αλλά και

για να διακρίνουν ειδικούς τύπους ελλειμμάτων. Αυτό είναι το πρώτο βήμα για τον

εντοπισμό των πηγών μιας μειονεξίας, το οποίο μπορεί να καθοδηγήσει τις προσπά-

θειες των ειδικών για ρύθμιση των κατάλληλων συνθηκών που θα μετατρέψουν ένα

έλλειμμα ή μια ανικανότητα σε ικανότητα.

Τεστ νοημοσύνης και «νοημοσύνη»

Το 1939, ο κλινικός ψυχολόγος David Wechsler όρισε τη νοημοσύνη ως «το σύνολο ή

το άθροισμα των ικανοτήτων του ατόμου να ενεργεί σκόπιμα, να σκέφτεται λογικά

και να συναλλάσσεται αποτελεσματικά με το περιβάλλον». Σύμφωνα με αυτό τον ορι-

σμό, η νοημοσύνη δεν αποτελεί μια αιτία της συμπεριφοράς· αντίθετα, αποτελείται

από τη συχνή εκδήλωση της αποτελεσματικής συμπεριφοράς. Με άλλα λόγια, δεν πε-

τυχαίνουμε πολλούς και διάφορους σκοπούς, δεν λογαριάζουμε ποικίλα θέματα συ-

στηματικά και δεν αντιμετωπίζουμε αποτελεσματικά τις εκάστοτε συνθήκες μας επει-

δή έχουμε την απαραίτητη νοημοσύνη· το ότι κάνουμε αυτά τα πράγματα τακτικά ση-

μαίνει ότι έχουμε την απαραίτητη νοημοσύνη. Ωστόσο, δεν είναι ούτε ωφέλιμο ούτε

έξυπνο να εξηγούμε την αποτελεσματική συμπεριφορά μας ως αποτέλεσμα της γενι-

κής τάσης μας να συμπεριφερόμαστε αποτελεσματικά! Η λέξη «νοημοσύνη» περι-

γράφει κάτι το οποίο τείνουμε να κάνουμε σε διάφορες συνθήκες, είναι μια πολύπλοκη

και χρονικά εκτεταμένη διεργασία, και όχι κάτι που έχουμε και το οποίο καθορίζει τη

συμπεριφορά μας.

Τα τεστ νοημοσύνης είναι σταθμισμένες καταστάσεις που προσδιορίζουν τα επί-

πεδα των σημαντικών ικανοτήτων και ελλειμμάτων, και που δίνουν τη δυνατότητα σύ-

γκρισης αυτών των μετρήσεων με άλλα σχετικά σταθμισμένα δείγματα. Τα τεστ αυτά

μετρούν φαινόμενα διάκρισης, όπως οι τάσεις συγκέντρωσης, προσοχής, οργάνω-

σης, ο πειραματισμός, η επιμονή και η μνημονική ικανότητα. Με βάση τον μέσο όρο

και την τυπική απόκλιση των επιδόσεων σε διαφορετικές ηλικίες, αυτά τα τεστ παρέ-

χουν μια ένδειξη της εξέλιξης των χαρακτηριστικών του ατόμου στο οποίο έχουν χο-
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